



遠離憂鬱：談憂鬱症之診療與防治

文／廖士程（台大醫院精神部主治醫師）

李明濱（醫學院精神科及社會醫學科教授）

前言

過去半個世紀，關於憂鬱症病因與治療的研究，雖已獲致長足的進步，卻未充分回饋、反應至健康照護系統。此一障礙形成的原因相當複雜，除了民眾對於精神疾病抱持著負面、污名化的態度，諱疾忌醫，專業人員對憂鬱症的診斷與治療能力不足，亦值得重視。相較於「精神病」、「精神分裂症」等病的病名，「憂鬱症」似乎是比較能夠被一般人接受的精神科疾病，即便如此，國內社會大眾對於憂鬱症的認識和瞭解，仍然極為貧乏。「憂鬱症」要不就是被用來取代精神病，做為較少污名化的權宜因應，或是做為一般日常生活中正常憂鬱表現的修辭，這個名詞已有濫用之虞。雖然如此，從憂鬱防治出發，仍是解除精神疾病污名化最好的起始點與著力處。再者，憂鬱症為聯合國世界衛生組織視為新世紀三大疾病，與癌症、愛滋病一起蠶食鯨吞著人民的身心健康，憂鬱防治，更應列為國家衛生政策的重點項目之一。憂鬱防治，不僅可以減少醫療資源與社會生產力的損失，更能挽救無法估計的人性損失，包括疾病對個體自尊的戕害、酒精及藥物濫用問題、人際關係與生活品質的破壞、乃至於殘廢甚至自殺死亡等。

憂鬱症的流行病學

世界衛生組織已預估公元2020年，憂鬱症將名列引起失能與早夭的第二疾病。眾所皆知，憂鬱症也被公認是新世紀的三大疾病，與癌症及愛滋病並駕

齊驅。憂鬱症之異質性很高，因此憂鬱症盛行率各地差異性很大，其範圍約由5%~20%不等。根據美國心理衛生研究院的研究報告指出，一般人口中憂鬱症終生盛行率為15%，其中女性較多，約為男性的兩倍；可發生於任何年齡層，而平均發病年齡為40歲，正值人生的精華時期。就國內學者的調查資料顯示，國中生約有8%在過去一星期中有顯著的憂鬱症現象，在兩年後追蹤調查時，仍有3.1%具有憂鬱症特徵。就兒童而言，懼學、過度依附父母有可能是憂鬱症的表現。就青少年而言，學業表現差、物質濫用、反社會行為、性放縱、逃學及逃家，也有可能與憂鬱症有關。老年期的憂鬱症盛行率亦高達25%~50%，通常與鰥寡孤獨、低社會地位、身體疾病密切相關，值得注意的是，老年憂鬱症常因社會偏見而被低估。此外，憂鬱症常同時合併其他精神科疾病，如焦慮症等，讓患者在極度不舒服的情下影響工作情緒與人際關係，甚至因而失去就業機會，造成家庭極大負擔，所以，憂鬱症能否及早診斷並接受適當專業治療，是當今十分重要的課題。

憂鬱症的診斷

憂鬱症的核心症狀可以區分為：憂鬱情緒、負面思考、缺乏快樂的感受、精力下降與精神運動遲緩五項；但以嗜吃嗜睡，仍有情緒反應的非典型表現，亦需留意。由於憂鬱症病因學研究結果相當分歧，目前學者咸認為憂鬱症只是在描述一群症狀，憂鬱症患者的異質性相當高。故憂鬱症的分類主要



建基於：（1）病因，（2）症狀表現，（3）臨床病程來分類。以病因來說，可以歸類成內因性／反應性。以症狀表現分類，則有以食慾下降、喪失性慾、缺乏情緒反應、精神運動遲滯或激動、早醒等症狀為主的身體性或灰鬱型，以及以精神焦慮不安、畏懼等症狀為主的精神官能型／反應型，前者意指其病因以生物性／內因性為主。至於以臨床病程分類，則有單獨或重複鬱症發作的單向情感障礙症，鬱症發作與躁症發作交互出現的雙向情感障礙症，以及持續兩年以上處於輕度憂鬱狀態的輕鬱情感障礙症。目前精神醫學界診斷憂鬱症的準則有二：一是世界衛生組織國際疾病分類中的「精神與行為障礙之分類」第十版（I C D - 1 0），二是美國精神醫學會出版的《診斷與統計手冊》第四版（D S M - I V）。但兩者均依鬱症發作（depressive episode）的嚴重程度，再區分為輕、中、重三級。重度發作除身體性／灰鬱症狀較明顯外，若病患出現精神病症狀（psychotic symptom），如妄想、幻聽；或是靜呆、僵硬症狀，亦屬於重度發作。

憂鬱症的治療

憂鬱症嚴重程度之不同，決定治療模式的選擇。目前計有藥物治療、心理治療、光照治療與電痙攣治療等可供醫師與病患選擇。實證醫學研究證實，藥物治療對於各種嚴重程度的鬱症發作以及輕鬱情感障礙，均具有一定的效果。目前市面上所有的抗鬱藥均具有一定的療效，故抗鬱藥選擇原則可分作下列數點：（1）注意藥物副作用，（2）過去藥物治療的反應，（3）目前的症狀，（4）服藥次數與方便性，（5）藥物間之交互作用，（6）合併其他身體疾病，與（7）家族中其他憂鬱症患者的藥物反應。心理治療在輕度至中度的鬱症發作時，可以依病患意願，做為第一線的單獨治療。合併心理治療與藥物或其他治療，對於有重大社會心理因素、人際問題、人格違常或服藥順從度不佳的憂鬱症患者，將能獲致較好的療效。電痙攣治療可用於慢性的中重度憂鬱症、出現精神病症

狀、強烈自殺意念等亟需改善症狀，或是難以忍受藥物副作用的病人。至於光照治療，在台灣較少應用。但無論哪一種治療，都要有足夠的觀察治療的時間，方能論定其療效。一般而言，藥物治療要八週，電痙攣治療要10次，光照治療要三週。急性期治療後，接著將進入連續期與維持期的治療。以維持急性期的治療為原則，抗鬱藥劑量同急性期。至於就診頻率因人而異，病況穩定且以藥物治療為主者，二至三個月就診一次即可。至於心理治療者則維持與急性期相同的頻率。連續期以一次鬱症發作之未接受治療的自然病程為度，約需六至九個月。至於以預防再發為目的的維持期治療，對於已經發作過3次，或是三年內發生2次，有家族病史，或是兩次發作期間症狀恢復不佳的患者，均強烈建議接受維持期治療。

憂鬱症之防治工作

憂鬱防治工作中，篩檢及評估工具的使用，持續且廣泛地引起正反兩面的討論。然篩檢並非診斷，審慎正確地使用篩檢工具，並藉此灌輸身心並重的健康意識，是破除精神疾病污名化無形、但卻有效的作法。近年來國人健康意識抬頭，許多機關單位主動為員工排定健康檢查，視其為職工福利中重要的一環，中央健保局亦設立成人健檢等項目，鼓勵民眾定期進行檢查。然無論是豪華級或是基本型的健康檢查，都未涵括身心症狀的篩檢，更遑論精神狀態的評估。因此，如何運用適當的身心症狀篩檢工具，結合正確的健康知識傳遞，讓民眾能全面地關注自己的健康。除此之外，加強社區民眾覺察憂鬱症狀、促進對於原因與治療的了解，降低社會對憂鬱與其相關的標籤化，推動憂鬱症之預防與早期介入，透過政府與民間之力量支持預防憂鬱的活動並評估其影響反應，並促進憂鬱相關的研究，特別在於能夠在教育預防與治療上提供新的資訊，協助基層照護者強化其社區教育與治療的角色等，都是確實可行之作法。（文轉下頁）



台大校園夏季開花植物欣賞與導覽

文／張育森（園藝系教授） 陳韶妤（研究助理）

隨著未曾稍歇的時序更迭，轉眼，和風徐徐、陽光溫柔的春天已由蟬鳴鼓譟、豔陽高照的夏天所接替了，還記得上次我們一起欣賞過的那些春天開花的植物嗎？如果您再度與他們擦身而過，別忘了再觀察看看，在這樣不同的陽光、雨水、空氣的浸潤下，他們是否已換上另一件的外衣，展現出不同的面貌喔！

此次要為大家所介紹的植物，有許多原生於熱帶地區，由於如此天性使然，所以熱情的夏天正是他們恣意展現花姿的最好時節，也讓身處亞熱帶地區的我們得以有一親芳澤的機會。

【鳳凰木 *Delonix regia*】

「又到了鳳凰花開，蟬聲綿延的時候，又到了驪歌輕唱，揮別說再見的時候……」，一首關於畢業的歌曲，總會適時在耳畔輕輕的響起，它道盡了一種屬於那時節的特有氛圍，而其中，最少不了鳳凰木的襯托，因為在這炎炎夏日裡，若少了鳳凰木那豔紅似火的花色演出，彷彿這個季節便會少了那麼



台大校園之鳳凰木。

一份精彩。

鳳凰木原產非洲東岸的馬達加斯加島，於1897年引入台灣，目前各地栽植非常普遍。鳳凰木的花朵很像一隻隻蝴蝶，盛花時滿樹的紅花，恰似一隻浴火的鳳凰，因而得名「鳳凰木」，別稱「火樹」或「紅花楹」。鳳凰木樹冠傘形、樹幹基部常具板

（文承上頁）

結語

基於憂鬱症防治相關教育推廣工作之迫切性，台灣憂鬱症防治協會於2001年12月9日正式成立，會員包含各科醫師、法律、教育、衛生行政、社工、心理、職能治療、護理、以及公共衛生等學界之專業人員。以期透過專業人員的教育訓練與社會大眾

的健康教育，對於憂鬱症能及早發現及治療，與減少精神疾病的污名化。展望未來，台灣憂鬱症協會將從學術研究、教育推廣、及師資培訓等方面努力，透過校園心理衛生、基層醫療及總體社區營造理念，有效結合國內民間各專業及非專業組織資源，解決目前及未來憂鬱症之防治問題，及提昇台灣地區憂鬱症防治工作之質與量，進而提昇國人之心理健康品質。董大

（本專欄策劃：台大醫院骨科部醫師江清泉教授）